

北京四中房山校区举办第三届“戏如人生”话剧节

高中生自导自演话剧 厉害了

4月10日下午,在北京四中房山校区的礼堂,上演了五场精彩绝伦的话剧。而那些活跃在台上的并非专业演员,而是北京四中房山校区高二年级的同学们。原来,这是四中分校进行的语文学科教学活动,通过话剧这一表现形式,让学生有了站上舞台的勇气,并在排演过程中实现一次次突破。

连续三年打造话剧节

据了解,北京四中房山校区话剧节诞生于2016年5月,今年已经是第3届。在每年举办话剧节之前,学校都会为学生请来专业的指导老师或是话剧导演,为学生们带来戏剧表演讲座。而在这之后的一系列准备工作,如选择哪个剧本、是否改编剧本、如何诠释角色等等,都由学生们自己完成。

话剧剧本就是从课本或者书本当中找到的经典文学作品。前两年的话剧节,学生们陆续表演了《威尼斯商人》《窝头会



馆》《雷雨》等一系列经典文学作品。今年的前期宣传中,学生们还为每一幕话剧拍摄了宣传海报。由此可见,话剧表演已经成为学校的一项传统活动。

舞台是更有深度的课堂

学校语文学科教研组的老师们对学科进行了深入的解读。他们认为,语文学

科关乎生命底色,也关乎人生高度。它肩负着培养学生独立思考及精确表达能力的重任,而精品阅读与多维体验是语文素养提升的两条重要途径。戏剧文学的学习则是这两条途径的最佳结合点。作为舞台艺术的戏剧,利用集中激烈的矛盾冲突来展现世间百态、人世冷暖,揭示世界和人生的意义。

通常情况下,列在教材里的,或者印在书本上的戏剧文学作品,只是为舞台演出而作的基础文本,而要感悟戏剧文学中的美学意蕴,挖掘出经典戏剧作品中的思想精华,仅仅靠读是很难达到的。若能创造机会,让学生在情景实践中去体悟作者情感及角色内涵,则会收获更多。

话剧舞台助力学生成长

提及话剧节的意义,学校有一个总结:“这是最好的语文课堂,是最好的人生课堂。演一出戏,成就一批孩儿。”

当学生尝试着站在舞台上表演时,揣摩人物性格心理,感受“剧中人”的情感,在自觉或者不自觉中,“变成”了另一个人,间接体验了别人的生活。另外,学生们在前期准备时,阅读经典、选择剧本、排演话剧,也同时体验了导演、策划、编剧等各种角色。话剧节似乎已经不仅仅是关乎语文学习的阅读与体验,更关乎学生的全面成长。

文/记者 胡可 供图/学校

外国教师探访房山校园

一个人如果想实现自身的全面发展,就少不了与其他人的沟通和交流,与他人分享经验;同样,一所学校如想保证教学的活力与质量,也少不了与外校的交流。近日,北京四中房山校区组织了多次交流活动,学校师生得以与国内外优秀学校师生分享经验,传递快乐。

与美国教育者探讨教育

近日,美国洛杉矶学区的两位教育负责人及杭廷顿公园高中教师一行共20位教师来到北京四中房山校区进行回访。此前,北京四中房山校区32名师生曾远赴大洋彼岸的美国旧金山及洛杉矶,开展了为期12天的赴美校际交流活动。其间,在杭廷顿公园高中,同学们走进美国小伙伴的课堂,体验东西方的不同教学,感受了不一样的文化,一起上课、一起聊天、一起舞蹈,不论是学生还是学校都结下了深厚的友谊。

学校执行校长黄春与美国教育同仁进行了座谈。会上,黄春校长对北京四中房山校区进行了介绍,并对美方老师



感兴趣的教育问题进行了解答。双方就学校课程设置、教学评估、教师招聘、教师培训、集体教研方式、家长参与学校事务、班级设置、学生体育锻炼情况等方面进行了深入交流。杭廷顿公园高中校长谈道:“虽然我们来自不同的国家,但创造更好的教育环境和教育资

源,让孩子们获得成就是我们共同的目标。”

在交流活动中,房山区教委主任顾成强、副主任武玉章,区相关教育同仁,四中顾晓霞校长、徐建华书记和美国洛杉矶学区两位负责人及美国洛杉矶杭廷顿公园高中校长进行了深入座谈。会上,大家对

彼此国家不同区域、不同学校的教育现状和教育思考进行了交流和了解。顾成强表示:“教育不是一个学校的事,是所有教育工作者的事;教育不是一个国家的事,是全世界的事。教育是面向未来的,学生更是面向未来的。”

与香港学生青春聚会

此外,来自香港沙田崇真中学和香港可道中学的132名师生日前来到北京四中房山校区,开展校际友好交流活动。北京四中执行校长黄春说,这是一场年轻人的聚会。

活动中,四中的学生合唱团用歌声欢迎远道而来的朋友们,通过游戏打破初次见面的尴尬,增进友谊。正如黄春校长在讲话中提到的:“年轻人的聚会,见面就熟悉,牵手就交心。”参观过程中,香港学生与四中学生一起进行了丰富多彩的校园活动。临别之际,四中学生代表全体师生向两所学校赠送了自己的书法作品——“海内存知己,天涯若比邻”。

文/记者 胡可

黄城根小学房山分校力推家校联合、助力成长

黄小开放日 两百家长进校观学

本报讯(记者 胡可)4月2日至3日,黄城根小学房山分校一至四年级210名家长代表参加了学校举办的全学科家长开放日活动。活动历时两天,分别邀请一年级和二至四年级家长走进校园。

孩子的教育离不开学校,更离不开家长。此前,黄小房山分校举行了2017-2018学年度家长培训暨一年级家委会成立大会,大会成立了新一年级家委会、伙委会。而此次家长开放日也让家长们更加深入地了解孩子们在学校的生活,在学校与家长的共同努力下,保证孩子的健康成长。



语文、数学、英语、体育、音乐、美术、劳技、道德与法制等全学科课堂同时开放,为家长们展现了学校年轻教师扎实的

教学基本功和对孩子良好课堂习惯的培养。课堂上师生、生生间的互动交流营造了良好的学习氛围,得到了家长们一致好

评。

观摩活动中,一年级家长周一全程参加了室内升旗仪式,二至四年级家长则观看了学生的室内操。学生们挺拔的站姿、嘹亮的歌声、洪亮的口号、良好的精神面貌给家长们留下了深刻的印象。

家长开放日,是一条美丽的纽带,将学校与家庭紧紧相连;家长开放日,更是一座沟通的桥梁,让教师与家长深深相知。家长开放日活动增进了家校联系,为家校共同培养文明守纪、感恩博爱、勤奋进取、才艺健美全面发展的优秀学生助力。